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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Andreas Winhart, Ulrich Singer, Gerd Mannes, Franz 
Bergmüller, Dr. Anne Cyron, Roland Magerl, Ferdinand Mang, Jan Schiffers und 
Fraktion (AfD) 

Nicht nur Isolationspflicht aufheben – Pandemie für beendet erklären! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, umgehend nachstehende Punkte umzusetzen: 

1. Die pauschale Isolationspflicht für SARS-CoV-2 soll abgeschafft werden. 

2. Die Maskenpflicht soll generell abgeschafft werden. 

3. Durch Hausrecht oder Freiwilligkeit positiv auf SARS-CoV-2 getestete Personen 
sollen, wie alle Personen mit Erkältungskrankheiten, in Eigenverantwortung Kon-
takte vermeiden und sich bei Bedarf von einem Arzt krankschreiben lassen. 

4. Alle weiteren Infektionsschutzmaßnahmen hinsichtlich SARS-CoV-2 sollen entfal-
len. 

5. Die „Coronapandemie“ soll nach dem Vorbild Frankreichs, der Vereinigten Staaten 
von Amerika, Schwedens, Spaniens oder des Vereinigten Königreichs für beendet 
erklärt werden. 

 

 

Begründung: 

Der Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion zur Abschaffung der Isolationspflicht geht in 
der Sache nicht weit genug. Ferner ist zu befürchten, dass die dort angeregte „Ver-
kehrsbeschränkung“ nur mit hohem bürokratischem Aufwand zu verwirklichen ist und 
in der Sache keine spürbare Veränderung bringt. Folglich sollten wir nach dem Vorbild 
zahlreicher, mit Bayern vergleichbarer internationaler Industriestaaten agieren. Die 
Konsequenz daraus ist, statt bestehende Regelungen minimal zu modifizieren und mit 
neuen Namen zu versehen, sich am Modell anderer Staaten zu orientieren und nicht 
nur Isolationspflichten zu modifizieren, sondern die Coronamaßnahmen insgesamt zu 
beenden. 



Matthias Fischbach (FDP): Herr Präsident, meine sehr geehrten Damen und Herren! 

Über das Thema A 13 haben wir in der Tat heute Morgen ausführlichst gesprochen. 

Ich verweise an dieser Stelle auf meine inhaltlichen Ausführungen. Jetzt ist es nur 

noch eine Frage der Glaubwürdigkeit, ob Sie bereit sind, das in den Haushalt mit auf-

zunehmen und ob man das um E 6 für die Verwaltungskräfte ergänzen möchte. Auch 

das wäre eine Selbstverständlichkeit, wenn man sich den Personalmangel, den wir 

haben, ansieht. Ich bin deshalb gespannt, wie die Regierungsfraktionen abstimmen. 

Eigentlich bin ich nicht gespannt. Aber ich lasse mich gern von etwas Positiverem 

überraschen. Ich danke Ihnen für die Aufmerksamkeit und hoffe, dass wir schnell zur 

Abstimmung kommen.

(Beifall bei der FDP)

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank, Herr Kollege Fisch-

bach. Eine Vorbemerkung: Ich werde den letzten Dringlichkeitsantrag nicht mehr auf-

rufen, weil nicht annähernd die Chance besteht, die Diskussion in einem vernünftigen 

Maße nach 18 Uhr abzuschließen. Wir haben für die Fraktionen noch circa 17 bis 

18 Minuten Redezeit.

Wir kommen jetzt zur namentlichen Abstimmung über den Dringlichkeitsantrag der 

SPD-Fraktion auf Drucksache 18/24639. Bitte nehmen Sie Ihr Abstimmungstool zur 

Hand, und stimmen Sie ab.

(Namentliche Abstimmung von 17:51 bis 17:56 Uhr)

Ich glaube, alle Abgeordneten haben abgestimmt. Damit schließe ich die Abstimmung. 

Das Ergebnis gebe ich anschließend noch bekannt.

Die Dringlichkeitsanträge der FDP-Fraktion auf Drucksache 18/24640 und der AfD-

Fraktion auf Drucksache 18/24738 sowie die weiteren Dringlichkeitsanträge auf den 

Drucksachen 18/24641 mit 18/24644 werden an die jeweils zuständigen Ausschüsse 

überwiesen.
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Andreas Winhart, Ulrich Singer, 
Gerd Mannes u.a. und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/24738 

Nicht nur Isolationspflicht aufheben - Pandemie für beendet erklären! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Winhart 
Mitberichterstatterin: Carolina Trautner 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 81. Sit-
zung am 22. November 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Andreas Winhart, Ulrich Singer, Gerd 
Mannes, Franz Bergmüller, Dr. Anne Cyron, Roland Magerl, Ferdinand Mang, Jan 
Schiffers und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/24738, 18/26026 

Nicht nur Isolationspflicht aufheben – Pandemie für beendet erklären! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Die Aktuelle Stunde ist damit beendet, und wir kommen zu 

Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Präsidentin Ilse Aigner: Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den 

einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Dann frage ich die fraktionslo

sen Abgeordneten nach ihrem Abstimmungsverhalten. – Enthaltung der fraktionslosen 

Abgeordneten Bayerbach, Busch und Klingen. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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